

小夫妻靠手机贴膜 3年买2套房 人民日报赞神职业

据媒体报道,武汉一对年轻夫妇,靠手机贴膜的手艺,3年间买了两套房。

原来,在过去的3年里,这对小夫妻每天贴200多张手机膜,月收入高达2万多元。很多同行打一枪换一个地方,但他们尽量固定摊位,不仅方便老顾客再来,还提供“售后”服务——贴出的膜及售出的配件,在一定期限内都可以来修、换。勤劳加诚意,使不起眼的手机贴膜手艺,也成了发家致富的途径。许多人感叹,这真是“行行出状元”啊!

其实,这则新闻不仅印证了“行行出状元”的古话,更折射出当代青年择业观、创业观的新动向。

近年来,令人意外的高薪“黑马”频频进入人们的视线:快递员月入过万,月嫂一个月少说八九千元,泥瓦匠日薪超过白领……“贴膜哥”、快递哥、月嫂,这些职业被网友感慨地尊称为“神职业”,完全颠覆了人们对服务业收入水平低的印象。在这些“神职业”故事的鼓舞下,不少名牌大学毕业生也开始放弃写字楼,投身街巷口的创业大潮。比如,北京大学的硕士生毕业后卖猪肉,如今已有多家连锁店、身家上千万;3名西安交通大学毕业生在北京五道口卖肉夹馍,眼下门庭若市,生意兴隆。

这些“神职业”兴起的背后,是我国第三产业的发展壮大和互联网技术向传统产业的强力渗透。随着人们收入水平的提高,对服务的需求更加多元多样。去年我国第三产业增加值增速超过第二产业,已成为经济发展的“新引擎”。特别是互联网技术的迅猛发展,不仅催生出网购、快递等新的消费模式,也为许多食品、服装、家电等传统行业开拓了新的发展空间。

另一方面,这些“神职业”的兴起,也是全面深化改革的积极成果。随着行政审批改革等举措的出台,我国服务业发展环境不断优化,使冷门行业、草根岗位也能创造价值、聚集财富,成为实现人生价值的新舞台。

“神职业”的繁荣令人振奋,但也应清醒地看到,社会上把行业分为三六九等的传统思维仍在作祟,不少年轻人因为“择业”遭遇“就业难”,仍有岗位因为“不体面”面临“招工难”。许多“高薪”黑马的背后,是超乎想象的“高辛”,不仅要付出辛苦的汗水,还要流下被人看不起、不尊重的泪水。

“神职业”要“神”下去,青年人应当顺应社会发展大潮,更新择业观、创业观,抢抓发展机遇。要相信,巧思加苦干,在不起眼的岗位上也可以做出大成绩。政府部门也要再出把力,进一步优化第三产业发展环境,特别是要为小微企业发展清除包括体制机制障碍在内的各种“绊脚石”。

(摘自《人民日报》)



人社部: 养老保险双轨制改革 今年将出方案

人力资源和社会保障部社会保险事业管理中心党委书记皮德海在“中国社会化养老·爱晚工程2014版纳论坛”上表示,对于养老金双轨制改革,社会反应很强烈,今年要拿出方案,继续进行机关事业单位养老金改革。

据皮德海介绍,截至2013年年底,我国基本养老保险参保人数为8.19亿人,覆盖率为79.7%,目前我国的养老保险计划是世界上覆盖人数最多、最大的养老保险计划。

基本养老保险的收支情况有没有缺口?皮德海表示,“无论从总收入和总支出算账,还是从增缴收入算账,都是没有缺口的。”他透露,2013年职工养老保险数据显示,职工养老保险总的收入将近2.25万亿元,支出1.84万亿元,当期结余是4000多亿元。

皮德海坦言,目前我国养老保险制度还存在一些问题,“目前我国还有两亿多人游离于养老保险制度之外,离人群全覆盖还有很大距离。2013年参加了企业职工基本养老保险,但交不起费而中断的有36043人,去年中断人数为近年来最高,养老保险统筹层次还不高,难以在省与省之间调剂。如果按省来计算,2013年有19个省的养老保险基金收不抵支,收支缺口合计达到1702亿元,全国算账没有缺口,分省算账有缺口”。

对于下一步的工作,皮德海表示,要实行养老保险全国统筹,开展机关事业单位养老保险制度改革,解决双轨制问题,今年将要拿出方案。要实施全民参保登记计划,实现应保尽保,尽快把没有纳入来的两亿多人纳进来,使我国的养老保险能更公平、更加具有可持续性。

(摘自《中国青年报》文/王亦君)

人民日报谈巨额外汇储备: 10年涨10倍须消肿减肥

任由增长危害经济

巨额外汇储备已成为中国的负担。统计显示,2003年,中国外汇储备为4932多亿美元,而到2014年一季度末,外储达到3.95万亿美元,预计年底到4万多亿美元无悬念。外汇储备10年增长10倍,其急速膨胀令央行货币投放量也不得不相应增长。为平衡经常账户收支,国务院日前下发《关于支持外贸稳定增长的若干意见》,指出要进一步加强进口。专家指出,控制增量,消化存量是当前外储管理的重要任务,其中,扩大进口无疑是对外储消肿减负的一剂良方。

外储将达4万亿美元

我国曾是外汇短缺国家。据统计,从新中国成立到1978年改革开放之前,外汇储备大多数年份都在2亿美元以下,最多时不到10亿美元。改革开放后外储规模呈现跳跃式上升,分别于1990年、1996年、2006年突破百亿、千亿和万亿美元大关。

央行最新数据显示,截至2014年3月底,我国外汇储备余额为3.95万亿美元,居世界第一,占全世界外储总量的1/3。专家预计,如果中国经济平稳运行,中外利差维持现状,套利资本继续流入,2014年全年外储规模将继续上升,将达到4万多亿美元。

贸易顺差是我国外储增加的主要原因。2013年四季度,欧美国家经济开始复苏,需求增加,我国出口也有所增加,但进口增速却趋于平稳,致使进出口顺差持续高企。此外,本币利差和中国经济良好的基本面都吸引着套利资本流入,助推外汇储备快速增长。

外储构成中,美元资产占比大,长期以来美元贬值已造成我国外储资产缩水。目前,美国国债是外储重要投资对象,美国政府一直稀释巨额债务,等于将部分债务负担让中国承担了。中国社会科学院的一项调查认为,不停地堆积外汇,等于将我们用宝贵的资源换回的资金低成本地交给外国使用。

把负担变成财富

如何有效地将负担变成财富,成为摆



在外储管理机构面前的一个重要课题。

专家认为,首先要从根本上改变我国以出口和投资为主的经济发展模式,实现靠消费拉动经济增长。如果经济增长依然依靠投资和出口,今后外储还得增加。

其次,外储投资应打破重点投资美国国债的传统理念,实现投资多元化,比如可以做比较好的商业性和海外长期项目投资,甚至海外的房地产项目以及好的股票、比较安全的公司债。黄金是对冲美元贬值风险的最佳工具,在外储结构上,可以提高黄金的比重。特别是黄金价格下跌时,应抓紧时间以外汇购入。

除控制外储总量外,还要消减存量。首都经贸大学金融学院院长谢太峰认为,当务之急是想办法缩减外储规模过大的问题。他建议,用外汇进口国内需要的资源类产品以及消费品,因国内物价比美国高,可以从美国等国家多进口。

国务院日前下发的《关于支持外贸稳定增长的若干意见》也强调要进一步加强进口。比如,扩大国内短缺资源进口,合理增加与群众生活密切相关、必要的一般消费品进口;结合淘汰落后产能,赋予符合条件的原油加工企业原油进口和使用资质,扩大原油进口渠道。

改变结售汇制度,“藏汇于民”也是分散庞大外储的一个好办法。目前人民币出现贬值,正是外汇流入企业和个人的一个时机。

(摘自《人民日报海外版》文/罗兰)

多家银行被曝 给客户子女实习机会 存款须超50万

■ 南方一家股份制商业银行在给私人银行客户提供的“海外教育管家服务”中明确表示,可以为客户子女提供实习机会。某总部位于北京的股份制银行则被指获得暑期实习机会的条件是,父母必须在支行的定期存款达到50万元以上,然后再进行资产排队确定是否最终入选。

■ 我国目前利率市场化滞后,银行的核心盈利模式仍然是依靠存款和贷款赚取利润,自然倾向任何能带来存款的人。个人储户黏性高,选定银行不会轻易更改。对银行来说,瞄准这群不差钱的爸爸妈妈,好处不言自明。

■ 如果说公务员是“铁饭碗”,那银行工作就是“金饭碗”。不同专业和学历的毕业生更倾向于在这一行里逐梦。“福利好”、“前景好”和“难进”构成了银行求职的三个刻板印象。

本月,几家股份制银行曝出为贵宾客户子女提供实习机会。其中,南方一家股份制商业银行在给私人银行客户提供的“海外教育管家服务”中明确表示,可以为客户子女提供实习机会。某总部位于北京的股份制银行则被指获得暑期实习机会的条件是,父母必须在支行的定期存款达到50万元以上,然后再进行资产排队确定是否最终入选。

这可以说是“天价实习生”事件的新版本。早在2012年,渣打银行公开表示开通50万元定期存款户头,便可进入VIP客户子女通道被优先录取。一年多过去,招揽实习生招揽储户的怪现象不仅没有收敛,反而被忙不迭地从外资银行学进了家门。

高门槛自然将众多寒门子弟挡在了银行之外。在“最难就业季”的背景下,这样的不平等显得愈发刺眼。渣打银行事件曾一度被批评为外资金融机构的“店大欺客”,而国内股份制银行的“拿来主义”,则显露出更危险的苗头。

从一开始,利益的链条就嘎吱嘎吱转动在这场不公平的招聘里。如此不清不楚的选拔过程,实习生质量实在堪疑。招揽人才或获得锻炼显然不是交易双方的全部目的。渣打银行能为申请高校的学子提供他们所需要的实习经历,而有能力支持子女出国的父母正是渣打银行所需要的个人储户。国内银行有样学样,为贵宾储户的子女大开方便之门。更糟糕的是,这份方便不再止步于招聘时的青睐有加,更成为所谓教育服务的一部分。

不公平的标准超越了招聘本身,以招聘为名的“私人定制”逐渐演变成型。

有业内人士指出,我国目前利率市场化滞后,银行的核心盈利模式仍然是依靠存款和贷款赚取利润,自然倾向任何能带来存款的人。个人储户黏性高,选定银行不会轻易更改。对银行来说,瞄准这群不差钱的爸爸妈妈,好处不言自明。另一方面,对于恰巧赶上改革浪潮的一部分70一代来说,自己的社会积累已成气候,90、00代的子女普遍成为生活的一大中心。为了孩子,他们乐意付出。对他们来说,股份制银行的这类服务,自然正中下怀。

至2014年第一季度末,中国银行业总资产近160万亿元。在很多大学生看来:如果说公务员是“铁饭碗”,那银行工作就是“金饭碗”。不同专业和学历的毕业生更倾向于在这一行里逐梦。“福利好”、“前景好”和“难进”构成了银行求职的三个刻板印象。

然而,不具有社会资源积累,即使最终走上工作岗位,在以完成存贷款额度考量业绩的圈子里,仍然劣势不小。这是比招聘时的竞争排名更隐蔽,但却更难以越过的另一道门槛。

似乎正是如此,在社会资源的流动系统里,越来越多大学生为了实现自身的从无到有展开了银行业内追逐,而似乎从一开始起,这就是场小圈子里的社会资源交换。没有人是反角,但要有所得,必须有所积累有所支付。

这样的矛盾关系构成了围绕着银行求职的迷局。也可能正是“天价实习生”屡屡遭到非议却无法收敛的原因之一。

值得注意的是,对于任何圈子来说,没有活水的引入在长远看来都不是好现象。

早有研究说明:无论时代更迭地区转换,社会资源的先天分配不同自然会带来知识、能力和文化上或深或浅的鸿沟。这是无法避免的。但当一个年轻的大学生考取CFA(特许金融分析师)、CPA(注册会计师),一轮轮过五关斩六将,终于穿着新买的西服坐在最终面试的办公室外的走廊里,忐忑不安地等待时,他有权利要求,办公室里发生的一切与自己有关。

(摘自《中国青年报》)

潘石屹: 社会不公让很多年轻人不高兴 需双向反思



“社会的不公让很多年轻人不高兴,是他们的梦出现了问题?还是我们的社会没有给年轻人提供机会的地方?”潘石屹说,“每个人都应该有梦,没有梦现实社会会多么无趣,要实现梦的话,需要一个强大的力量”。

他们算是在海南淘到了第一桶金,六人120万。

潘石屹至今还记得赚到第一笔“天文数字”的兴奋。“合同签完了,要付到我们账上的时候,那天晚上我没睡着觉,全身发热。我起来以后冲澡,用了凉水冲澡,还觉得全身是燥热燥热的,很难受。”

第二天钱到账,潘石屹依旧不敢想象“这个真是我们的钱了”。“先想能不能从银行取出钱来,银行真给钱了,第一件事情花了两毛钱买了一份《海南日报》,这钱真可以流通了,我心里才踏实了,就觉得跟做梦似的。”

第一桶金让冯仑、潘石屹他们更加大胆,但这群年轻人最终能在海南的那场泡沫里提前脱身,却是得益于潘石屹的敏感—在收购一栋楼时,潘石屹用五斤桃子和两条烟打点了房管局的人,想查阅一下楼盘的手续是否合法。当工作人员大大咧咧将一本厚厚的报建、在建、建成的楼房资料扔给他时,他悄悄记住了很多建筑总量的数据,出门便去查阅《海南日报》里报道过的海南本地人口数量,得到的结论让他们感到情况不对—按照数据,海南的人均建筑面积将达到50平米,而那时的北京,这个数据也不过7平米。

于是他们果断做出了“撤退”的决定。后面的故事,熟悉中国财富故事的人们都不了然于心——“六君子”按照自己的理念各有所成,潘石屹遇见了现在的夫人张欣,SOHO中国做大、上市,中国财富第一

夫妻档在那以后的20年里声名远扬,潘石屹跨界各种圈子,标志性的黑框眼镜和微笑,让他成为了中国目前最有影响力的名人之一。

成功学里的爱与恨

和之前一位采访过潘石屹的同事沟通,我们的共同感觉是,潘石屹就像《中国合伙人》里那个农村青年成冬青—谨小慎微、本分厚道、以德报怨,有些“土鳖”,但又肯于坚持很多人觉得不值得的事情,导演高群书把他定性为一个“仁者”。

冯仑曾对他说,这辈子影响潘石屹最大的三个人分别是邓小平、冯仑和张欣。潘石屹对此并不反驳。

世纪之交,潘石屹的现代城项目几十个销售被朋友挖走,成为了当时圈内备受关注的事件。

在访谈中,他承认自己当时郁闷得很,但他后来找到了一种消解愤怒的办法:他打开手机通讯录,将所有欠款不还、或者挖过他墙脚的人名,全部眷写在纸张上,然后将纸片点燃烧尽,告诉自己,人家欠你的,一笔勾销。

“大炮”任志强曾这样评价潘石屹:“潘石屹随和,为了不得罪人,可能会不能真实表达自己的某些观点,他不愿意直白。我们会直接说出来。他比较喜欢拐弯抹角,中国社会最大的问题是不直接,拐弯抹角,藏着掖着,不敢去说。”

乔布斯去世时,潘石屹微博上调侃苹果应该出1000元以下手机的话被网友讽刺,他非但没有不快,反而真的像网友所说的那样,印出了“潘币”,经常签名送给采访他的媒体人士和朋友留作纪念。

拍摄间隙的露台上,我们与潘石屹聊了聊当下社会中种种令人颓丧的事情,他眯起眼睛,没有表示赞同也没有表示反对,只是对很多事情表示了些许担心。他主动说,我们最后谈些形而上的话题吧。

潘石屹说,与动辄批评某些事情、表明自己立场相比,他更希望能调和冲突。作为微博上的大V,他一旦发现自己的微博会起到推波助澜的作用,就会赶紧删掉。他十分警惕人在成功后会变得过于自我,认为过于看重自我会将下一个梦想变为噩梦。在朝外SOHO,他的办公室的楼梯顶端,挂着一幅他亲自拍摄的、工地上农民工兄弟打饭的照片,以示自己不忘初心。

“社会的不公让很多年轻人不高兴,是他们的梦出现了问题?还是我们的社会没有给年轻人提供机会的地方?我们认为反思必须是双向的。”潘石屹说,“每个人都应该有梦,没有梦现实社会会多么无趣,要实现梦的话,需要一个强大的力量,知识是一个力量,技能是一个力量,但比知识和技能更强大的力量,是善良的力量,爱的力量。”

(摘自《南都周刊》文/许智博)